Munkarend és balesetvédelem
a B. feladat elvégzéséhez

1. A vizsgazok csak feliigyelet mellett dolgozhatnak a szaktanteremben, €s azt csak
engedéllyel hagyhatjak el!

2. A vizsgazok az elvégzendo kisérlet soran hasznaljanak tiszta kdpenyt! A
kisérletek elvégzéséhez, ha a gyakorlat ezt megkoveteli, a vizsgazok hasznaljanak

véddszemiiveget, illetve gumikesztyfit!

3. Ugy kell dolgozni, hogy kézben a laboratériumban tartozkodok testi épségét,
illetve azok munkajanak sikerét ne veszélyeztessék!

4. A munkahelyet még a feladat elvégzése kdzben is rendben és tisztan kell tartani!

5. A munka befejeztével a munkahelyen rendet kell rakni €s azt csak megfeleléen,
tisztan lehet otthagyni!

6. A laboratoriumban étkezni €s inni tilos!
7. A szaktanteremben legyen elsdsegély lada hasznalhaté allapotban!

8. A szaktanteremben mindig legyen kéznél mikodoképes kézi tlizolto késziilek,
taroljunk egy megfelelé méretli edényben homokot!

9. Kénnyen gyullad6 anyagot a lefolydba Onteni szigortan tilos! Az ilyen tipusu
vegyszereket a kisérlet elvégzése utan, szedéedényben kell gylijteni!

10. Minden laboratériumban legyen kéznél max. 2% toménységii ecetsav-, borsav- és
natrium-hidrogén-karbonat-oldat arra az esetre, ha mar6 folyadék jut valakinek

a borére vagy a szemébe. A bdrsav- €és natrium-hidrogén-karbonat oldatokhoz
szemoblitésre alkalmas edényt kell biztositani.



A kémia emelt szintii szébeli vizsga B. feladatanak elvégzendo és nem elvégzendé
kisérletei, Kisérletleirasai

1. Toéltson kb. 50 cm’® desztillalt vizet egy féz6poharba, és mérje meg a viz
hémérsékletét! Adjon a vizhez 2 vegyszeres kanalnyi kalium-nitratot, és oldja
fel a sot! Mérje meg folyamatosan az oldat hémérsékletét! Jegyezze fel
tapasztalatait, és magyarazza meg a latottakat! Tapasztalatai alapjan készitsen
energiadiagramot az oldodas energiaviszonyairél! Irja fel az oldédas
ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
e milanyag talca

legalabb 100 cm’-es f6z6pohar

vegyszeres kanal

tivegbot

tizedfokos héméro

desztillalt viz

szilard kalium-nitrat

védbdszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijté

2. Harom kémcsoben, ismeretlen sorrendben, hiarom szintelen folyadék van:
aceton, viz, illetve benzin. A talcan léve eszkozok és egyetlen Kkivalasztott
vegyszer segitségével azonositsa a kémcsovek tartalmat! A folyadékokat
egymashoz is ontheti. Valaszat indokolja!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
e mianyag talca

aceton

benzin

desztillalt viz

jod

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm”)

6 darab iires kémcs6

kémcsodallvany

kémcsofogo

2 darab vegyszeres kanal

csipesz

pH-papir

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd




Két kémceso koziil az egyikbe rétegezzen egymasra egy ujjnyi desztillalt vizet és
egy ujjnyi benzint, a masikba szintén egy ujjnyi vizet és egy ujjnyi étert! Razza
ossze a kémcsovek tartalmat, figyelje meg, mi torténik! Tegyen mind a két
kémcsobe kanalhegynyi jodkristalyt! Razza oOssze a kémcsovek tartalmat!
Figyelje a valtozast! Miutin mar nem tapasztal valtozast, ontse ossze a két
kémcso tartalmat, razza ossze az elegyet, figyelje meg, mi torténik! Magyarazza
meg a latottakat! A kisérletek alapjan hasonlitsa 6ssze a viz siiriiségét a benzin
és az éter siiriiségével!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

2 darab kémcs6

kémcsdallvany

vegyszeres kanal

jodkristaly

benzin

éter

desztillalt viz

védbdszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijtd

Egy fozopoharban kalium-jodid, egy masikban kalium-bromid azonos
koncentracioja vizes oldata talalhaté. Nem tudjuk, hogy melyik pohar melyik
oldatot tartalmazza. Mindkét oldatba klorgazt vezetiink, aminek hatasara az
oldat szine mindkét esetben sargasbarna lett. Ha szén-tetrakloridot ontiink az
oldatokhoz és oOsszerazzuk azokat, az elsd pohar aljan lila, a masodik aljan
barna szinli fazis jelenik meg. Melyik oldatot tartalmazta az elsé, illetve a
miasodik f6z6pohar? Magyarizza meg a tapasztalatokat! irja fel a reakciok
egyenletét!

Harom sorszamozott, ledugaszolt kémcsoben szintelen folyadék talalhaté:
sebbenzin, etil-acetat, etanol. A talcan 1évo vegyszerek és eszkozok segitségével
azonositsa az edények tartalmat! (Pusztan szag alapjan nem elfogadhaté az
azonositas!)

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 darab sorszamozott kémcso az ismeretlenekkel

sebbenzin

etil-acetat

etanol

3 darab iires kémcs6

desztillalt viz

Lugol-oldat

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd




Harom kémcsé6 — ismeretlen sorrendben - a kovetkezé vegyiileteket
tartalmazza: NaCl, NaOH, KNO;. Mindegyik kémcsében azonos
anyagmennyiségii vegyiilet van. Ontson kb. ugyanannyi (fél kémcsényi)
desztillalt vizet mindegyik kémcsobe, kozben figyelje meg, hogyan valtozik a
kémcso homérséklete.

Ismerjiik az oldashoket: a natrium-kloridé +4 kJ/mol, a kalium-nitraté
+35 kJ/mol, a natrium-hidroxidé —42 kJ/mol.

Az adatok és tapasztalatok segitségével azonositsa, melyik kémcsében melyik
vegyiilet van!

Sziikséges anyagok és eszkdzok:

e 3 db sorszamozott kémesod

3 db vegyszeres kanal

desztillalt viz

NaCl

KNO;

NaOH

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

Ammoniaoldatot melegitettiink, és a tavozo gazt gomblombikban fogtuk fel. A
gomblombikot iivegesovel ellatott gumidugoval lezartuk.

Egy iivegkadba vizet tettiink, és fenolftalein indikatort cseppentettiink bele. A
gomblombikot lefelé forditva az iivegkadba helyeztiik, és a viz alatt az ujjunkat
elvettiik, hogy par csepp viz bele juthasson a csébe. Ezutan az iivegcsé végét
befogva a lombikot kiemeltiik a vizbol, és a csobe levo vizet a lombikba raztuk.
Utana az iivegcsd végét ismét belemartottuk a vizbe, majd ujjunkkal
elengedtiik.

Hogy kell felfogni az ammoniat? Ismertesse a Kkisérletben varhato
tapasztalatokat, értelmezze azokat, és irja fel a lejatsz6do folyamat egyenletét!
Miben térne el a kisérlet, ha azt hidrogén-kloriddal végeznénk el? Milyen
indikatorral és hogyan lehetne szinvaltozassal is érzékeltetni a folyamatot?



10.

Két kémesébe ontson kb. 5-5 cm® hidrogén-peroxid-oldatot! Hagyja Kicsit allni
az oldatokat, figyelje meg a valtozast! Ezutin az egyik kémcsébe szorjon
kanalhegynyi barnakdéport (MnO,(sz))! Figyelje meg a valtozast! Ismét tartson
mind a két kémcsdbe parazslo gyujtopalcat, tobbszor egymas utan!
Magyarazza a latottakat! rja fel a lejatsz6do reakcio egyenletét!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e milanyag talca

2 darab kémcs6

kémcsdallvany

5%-0s hidrogén-peroxid-oldat

gyujtopalca

gyufa

barnakdpor

vegyszeres kanal

gumikesztyli

véddszemiiveg

hulladékgyijtd

A nitrogén-dioxid molekulaszerkezetébdl adédoan — megfordithato reakcioban
— képes dimerizalodni. A keletkezdé dinitrogén-tetroxid 10 °C felett, 1égkori
nyomason szintelen gaz. A dimerizacio exoterm folyamat.

Egy dugattyuval ellatott, valtoztathato térfogati, atlatszo falu tartalyba toltott
nitrogén-dioxid-gazt

a) 40 °C-rol 20 °C-ra hiitiink,
b) a dugattyu segitségével — allando homérsékleten — dsszepréseliink.
Mit tapasztalunk és miért?

Harom kémcs6 mindegyikében szintelen folyadékot taldl. Az egyikben
0,1 mol/dm* koncentracioju sésav, a masikban 0,1 mol/dm* koncentracioja
natrium-hidroxid-oldat, a harmadikban desztillalt viz van, nem feltétleniil
ebben a sorrendben. Cseppentsen néhany csepp fenolftaleinindikatort mind a
harom kémcsobe, és figyelje meg a valtozasokat! Ezutin cseppentsen
ugyanezekbe a kémcsovekbe metilnarancs-indikatort is! Magyarazza meg a
latottakat! Azonositsa a kémcsovek tartalmat!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 darab sorszamozott kémcso az ismeretlenekkel

kémcsodallvany

sosav (0,1 mol/dm’)

natrium-hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?)

desztillalt viz

fenolftaleinindikator

metilnarancs-indikétor

2 darab cseppentd

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijtd




11.

12.

Harom kémcsoben — ismeretlen sorrendben — szilard natrium-karbonat,
natrium-klorid és aluminium-szulfat van. Desztillalt viz és indikatorpapir
segitségével azonositsa a kémcsovek tartalmat! Ertelmezze a viltozasokat
reakcidegyenletek felirasaval is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 darab sorszamozott kémcso az ismeretlenekkel

kémcsdallvany

szilard natrium-karbonat

szilard natrium-klorid

szilard aluminium-szulfat

csipesz

indikétorpapir

desztillalt viz

hulladékgytijtdé

A talcan 1évé iivegben kb. 100 cm3, fenolftaleinnel megszinezett, 0,1 mol/dm’
koncentracioji natrium-hidroxid-oldat van. Egy masik iivegben sésavat vagy
kénsavoldatot kapott, amelyr6él annyit tudunk, hogy koncentracidoja vagy
1 mol/dm’, vagy 0,1 mol/dm’, vagy 0,01 mol/dm’. A talcan 1évé eszkozok
segitségével minél egyszeriibben dontse el, hogy mi a kiadott sdsav vagy
kénsavoldat koncentraciéja! Ertelmezze megoldasinak menetét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e mianyag talca

fenolftaleinnel szinezett 0,1 mol/dm*-es NaOH-oldat

cre

2 darab fires f6z6pohar

2 darab 10 cm’-es mér8henger
desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto



13.

14.

15.

Harom sorszamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé harom
szintelen folyadékot talalja: eziist-nitrat-oldat, natrium-karbonat-oldat és
natrium-hidroxid-oldat. Sdésav segitségével azonositsa a harom kémcso
tartalmat! irja fel a lejatsz6dé reakciok egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsodallvany

3 darab sorszamozott kémcs6 az oldatokkal

ezlist-nitrat-oldat

natrium-karbonat-oldat

natrium-hidroxid-oldat

sosav (2 mol/dm?)

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

Harom sorszamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — natrium-nitrat-,
eziist-nitrat-, és natrium-karbonat-oldat talalhaté. Sosav segitségével azonositsa
a kémcsovek tartalmat! Irja fel a sziikséges reakcidegyenleteket is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e mianyag talca

3 darab sorszamozott kémcso az ismeretlen oldatokkal

kémcsodallvany

eziist-nitrat-oldat

natrium-nitrat-oldat

natrium-karbonat-oldat

sosav (2 mol/dm?)

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Egy kis fozopoharban fehér port talal. Sésav és desztillalt viz segitségével
allapitsa meg, hogy ez natrium-karbonat vagy kalium-bromid vagy kalcium-
karbonat! Irja fel a végbemené folyamatok reakciéegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kis méretli f6z6pohar

vegyszeres kanal

2 darab kémcs6

kémcsdallvany

sosav (2 mol/dm’)

desztillalt viz

szilard natrium-karbonat

szilard kalcium-karbonat

szilard kalium-bromid

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijtdé




16.

17.

Mutasson be egy-egy példat csapadékképziodési, és gazfejlodési reakciora!
Felhasznalhaté anyagok: cink granulitum, 0,1 mol/dm’ koncentraciéju eziist-
nitrat-oldat, 2 mol/dm’ koncentracioji natrium-hidroxid-oldat, 2 mol/dm®
koncentraciéjii sésav. Magyarizza meg a latottakat! irja fel a reakciék
ionegyenletét is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsdallvany

kémcsovek (4—6 darab)

vegyszeres kanal

cink granulatum

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)

sosav (2 mol/dm?)

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

A talcan talalhaté vegyszerek felhasznalasaval végezzen el harom kiilonb6z6
kémcsokisérletet, amelyben egy redoxireakcio, valamint egy-egy gazfejlédéssel,
illetve csapadékképzodéssel jaré (nem redoxi-) reakcioé jatszédik le! Irja fel a
végbemen6 reakciok egyenleteit!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 darab kémcsé

kémcsodallvany

vegyszeres kanal

2 darab oraiivegen a szilard anyagok

kénsavoldat (1 mol/dm?)

sosav (2 mol/dm?)

barium-nitrat-oldat (0,5 mol/dm?)

cinkszemcse

mészkddarab

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd




18.

19.

Két szamozott kémcsoben — ismeretlen sorrendben — ammonia-, illetve
natrium-hidroxid-oldat van. A talcan talialhaté vegyszerek koziil valassza ki azt
az egyet, amelyikkel egyértelmiien azonosithaté a két folyadék! Végezze el a
kisérleteket, adja meg tapasztalatait, és irja fel a lezajlott reakciok
ionegyenletét is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e mianyag talca

2 sorszdmozott kémcsd az ismeretlenekkel

kémcsodallvany

natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)

ammoniaoldat (2 mol/dm?)

sosav (2 mol/dm?)

réz(II)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm”)

natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm”)

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Ontsén kémesébe egy ujjnyi réz(Il)-szulfat-oldatot. Cseppenként adagoljon
hozza Kkb. kétszeres térfogati ammoniaoldatot. Figyelje meg a kozben
bekovetkezo valtozasokat!

Ontson egy iires kémcsébe félujjnyi amméniaoldatot, majd cseppenként
adagoljon hozza haromujjnyi térfogatu réz(II)-szulfat-oldatot. Figyelje meg a
kozben bekovetkezé valtozasokat!

Ertelmezze a kisérletek tapasztalatait, magyarazza az elétéréseket!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsdallvany

2 db tires kémcesd

réz(I1)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm”)

ammoniaoldat (2 mol/dm”)

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto




20.

21.

22,

Toltson egy fozopoharba vas(II)-szulfat-oldatot, egy masik fé6zépoharba pedig
réz(Il)-szulfat-oldatot! Csipesz segitségével a vas(II)-szulfat-oldatba helyezzen
egy rézlemezt, a réz(Il)-szulfat-oldatba pedig vaslemezt! Varakozzon néhany
percet, majd a csipesszel vegye ki a fémlemezeket, és helyezze azokat egy-egy
oraiivegre! Magyarazza meg a latottakat! Irja fel a reakcié(k) ionegyenletét!
Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e mianyag talca

2 darab kisebb f6z0pohar

1 darab csipesz

2 darab oraiiveg

vas(Il)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm”)

réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)

rézlemez

vaslemez

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Cink- és d0lomlemezt kell egymastol megkiilonboztetni vas(II)-szulfat-oldat,
taramérleg és fézopoharak felhasznalasaval. Hogyan végezné el a kisérletet?
Adja meg a virhaté tapasztalatokat! Irja fel a végbemend folyamat(ok)
reakcioegyenlete(i)t!

Kis méretii fozopoharba konyhaséoldatot ontiink. Két grafitrudat martunk az
oldatokba, amelyeket fémdroéttal egy 9 V-os elemhez csatlakoztatunk. A két
elektrodon gazfejlodést tapasztalunk. Két sziiropapircsikot olyan kalium-jodid-
oldatba martunk, amelyhez el6zéleg néhany csepp keményitéoldatot kevertiink.
A papircsikokat a két elektrod folé tartva az egyik esetben jellegzetes
elszinez6dést tapasztalunk.

Adja meg, melyik elektrod kozelében és milyen szinvaltozast tapasztalunk!
Ertelmezze a tapasztalatokat! Melyik gazt mutattuk ki a szinreakcidval, melyik
elektrodon fejlodott ez a gaz? Irja fel a lezajlott reakciok egyenleteit!



23.

24,

Egy 9 V-os elemrdl lekopott a polusok jelolése. Ennek meghatarozasara ontson
Petri-csészébe kevés natrium-szulfat-oldatot, adjon hozza néhany csepp
fenolftaleinindikatort. Aztasson egy darabka sziirépapirt az oldatba, helyezze
sima felszinre (példaul a Petri-csésze fedelére vagy egy csempére), és nyomja az
elem mindkét kivezetését a nedves papirra.

A megfigyeltek alapjan azonositsa az elem két polusat! irja fel az elektrédokon
zajlo egyenleteket is!

Sziikséges eszkozok és anyagok:

e mianyag talca

9 V-os elem (a polusok jelolése lekaparva vagy lefestve)
Petri-csésze vagy csempelap

szlrOpapir

natrium-szulfat-oldat (2 mol/dm?)

fenolftaleinindikator

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Harom fé6zopohar aljan szilard halmazallapotu eziist-nitrat, cink-szulfat és
kihevitett, kristalyvizmentes réz(II)-szulfat talalhato. A talcan lévo desztillalt
viz és olomlemez (vagy oOlomszemcse) segitségével azonositsa az edények
tartalmat! Irja fel az értelmezéshez sziikséges ionegyenlete(ke)t is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

csipesz

3 darab 50 ml-es f6z6pohar

o0lomlemez vagy —szemcse

ezlist-nitrat

cink-szulfat

kristalyvizmentes réz(Il)-szulfat

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd




25.

26.

27.

Ontson egy-egy kémcsébe desztillalt vizet, illetve sésavat. Cseppentsen
fenolftaleinindikatort a desztillalt vizbe. Tegyen mindkét folyadékba egy
darabka magnéziumforgicsot. Ertelmezze a tapasztalatokat! irja fel a lezajlott
reakcio(k) egyenlete(i)t!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsdallvany

magnéziumforgacs

2 darab tires kémcs6

sosav (2 mol/dm’)

desztillalt viz

fenolftaleinindikator

védbdszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijté

Egy darabka haztartasi aluféliat higany(II)-klorid-oldatba martunk. Miutan
kivesszilk az oldatbol, sziiropapirral leitatjuk a rajta maradt
folyadékcseppeket, majd két darabra tépjiik. Az egyik darabkat a sziirépapiron
hagyjuk, a masikat egy kémcsoben 1évo desztillalt vizbe tessziik.

Ismertesse ¢és magyarazza a tapasztalhato jelenségeket, és irja fel a szabad
levegon és a vizben lezajlott reakciok egyenletét is!

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — reagens natrium-
hidroxid-oldatot, desztillalt vizet, illetve soésavat talal. A talcan talalhato
anyagok segitségével azonositsa a harom folyadékot!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémesoallvany

3 sorszamozott kémcsd az ismeretlenekkel

natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)

desztillalt viz

sosav (2 mol/dm’)

kalciumszemcsék

fenolftaleinindikator

védbdszemiiveg

gumikesztyli




28.

29.

30.

Harom szamozott oraiivegen — ismeretlen sorrendben — a kovetkez6 sotét szinii
porok vannak: réz(II)-oxid, grafit, cink.

A talcan talilhaté vegyszerek segitségével azonositsa a harom anyagot! irja fel
a végbement reakciok egyenletét is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 sorszamozott Oraiiveg

réz(I11)-oxid

grafitpor

cinkpor

3 db iires kémcso

kémcsodallvany

20%-0s sOsav

desztillalt viz

borszeszégd vagy gdzeégd

gyufa

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

Egy kémcsébe réz(Il)-oxidot helyeziink. A kémcsovet kissé ferdén — szajaval
lefelé — allvanyba rogzitjiik. Hidrogéngazt allitunk el6. A negativ
durrandégazproba elvégzése utan a tiszta hidrogéngazt iivegcsovon a réz(Il)-
oxidra vezetjiik. Kis ideig varunk, amig az aramlo hidrogén a levegdt Kiszoritja
a kémcsobol. Ezutan a Bunsen-égo langjaval hevitjiik a réz(II)-oxidot.

Mit tapasztalunk néhany perc elteltével? Ismertesse a lejatsz6dé folyamatot,
elemezze a hidrogén szerepét! Miért kellett elvégezni a durranégazprobat?

Két kémcs6 mindegyikébe ontson kb. egyujjnyi bromos vizet. Az elsé kémcso
tartalmahoz 6ntson ugyanennyi benzint, a masodik kémcso tartalmahoz szintén
egyujjnyi 0,1 mol/dm’ koncentraciéji natrium-hidroxid-oldatot. Razza dssze a
kémcsovek tartalmat! Figyelje meg a valtozasokat! Magyarazza meg a
latottakat! Kémiai reakcio esetén egyenletet is irjon!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e mianyag talca

2 darab kémcsd

kémesodallvany

bromos viz

benzin

natrium-hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?)

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto




31.

32.

33.

Harom kémcsoben a kovetkezé oldatokat talalja valamilyen sorrendben:
kalium-klorid, kalium-bromid és kalium-jodid. Eziist-nitrat-oldat segitségével
hatarozza meg, hogy melyik kémcsé melyik vegyiilet oldatat tartalmazza!
Ismertesse a tapasztalatokat, indokolja a valtozasokat! Irja le a folyamatok
reakcioegyenleteit!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e mianyag talca

kémcsodallvany

3 darab sorszdmozott kémcsd az ismeretlenekkel

kélium-klorid-oldat (0,5 mol/dm?)

kélium-bromid-oldat (0,5 mol/dm?)

kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm?)

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm’)

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Végezze el a kovetkezo kisérletet! A talcan talalhaté egyik kémcsébe ontson kb.
4 cm® hidrogén-peroxid-oldatot, a masik kémcsébe kb. 2 cm’® keményitéoldatot,
és adjon hozza kb. 2 cm® kalium-jodid-oldatot! A két kémesé tartalmat ontse
ossze! Ismertesse a tapasztalatokat, és magyarazza meg a valtozas okat! irja le
a lejatszodo folyamat egyenletét! Mi volt a hidrogén-peroxid szerepe a
reakcioban?

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsdallvany

2 darab kémcsd

vegyszeres kanal

5%-0s hidrogén-peroxid-oldat

1%-o0s keményitéoldat

kalium-jodid-oldat

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

Egy allvanyhoz rogzitett, hosszikas fémlap egyik végére Kkis darabka
vorosfoszfort, a masik végére koriilbeliil azonos mennyiségii fehérfoszfort
tesziink. A fémlapot — Bunsen-égo segitségével — pontosan a kozepén melegiteni
kezdjiik. Ismertesse, mi torténik ezutian a két foszformodosulattal! Adja meg az
eltérés anyagszerkezeti okat, és irja fel a reakcido(k) egyenlete(i)t is!



34.

3S.

Harom szamozott kémcsoben — ismeretlen sorrendben — natrium-hidrogén-
szulfat, natrium-hidrogén-karbonat és natrium-szulfat vizes oldata van. A
talcan talalhaté indikatorok segitségével azonositsa a kémcsovek tartalmat!
Magyarazza a tapasztalatokat és irja fel a semlegest6l eltéré kémhatasok
kialakulasanak egyenletét is!

Sziikséges anyagok és eszkdzok:

e mianyag talca

kémcsodallvany

3 db sorszamozott kémcsdben az ismeretlenek

6 db tires kémesd

natrium-hidrogén-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)

natrium-hidrogén-karbonat-oldat (0,5 mol/ dm’)

natrium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm”)

desztillalt viz

fenolftaleinindikator

metilnarancsindikator

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

A Kkiadott oraiivegen az alabbi négy szilard anyag koziil kettd keveréke van. A
vegyiiletek: szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid, kalium-nitrat.
A talcan 1évo eszkozok és vegyszerek kozill a megfeleloeket kivalasztva
azonositsa a porkeverék két osszetevdjét! Tapasztalatait és kovetkeztetéseit
reakcidegyenletekkel is timassza ala!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsdallvany

oraiiveg a porkeverékkel

3 db iires kémcso

szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid, kalium-nitrat koziil ketto
keveréke (a porkeverék legalabb egy vizben rosszul 0ldodd anyagot tartalmaz)
sosav (2 mol/dm?)

salétromsavoldat (2 mol/dm?)

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm’)

desztillalt viz

kis tivegtolcsér

szirOpapir

ollo

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtdé




36.

37.

38.

Négy, iiveglappal letakart gazfelfogo henger szintelen gazokat tartalmaz. Két-
két hengert egymas felé forditunk, majd az iiveglapok kihuzasaval 6sszenyitjuk
a gaztereket. Az egyik esetben siiri, fehér fiist keletkezik, a masik hengerpar
gazterében vorosbarna gaz képzodik. Mindkét esetben a két henger a reakcio
soran erésen ,,egymashoz tapad”.

Allapitsa meg, mely gazok lehettek eredetileg a hengerekben! Ertelmezze a
tapasztalatokat, és irja fel a lezajlott reakciok egyenletét! Adja meg a reakciok
tipusat is!

Négy kémecesdben fehér, szilird anyagokat vizsgalunk, amelyek — ismeretlen
sorrendben — a kovetkezok: CaO, P,0s5, CaCO3z, KNO;.

A kovetkez6 tablazat az oldasi probajukkal, és a vizes oldathoz adott
indikatorok szinével kapcsolatos tapasztalatokat tartalmazza:

1. kémcso 2. kémcso 3. kémcso 4. kémcso
oldhatésag oldodik nem oldédik oldodik oldodik
vizben
fenolftalein szintelen - szintelen biborvoros
metilnarancs piros - sarga sarga

Ertelmezze a tapasztalatokat, és ez alapjan azonositsa a kémcsovek tartalmat!
Irja fel a semlegestol eltéré kémhatas esetén a vizzel valé reakcio egyenletét is!

Harom szamozott kémcsoben — ismeretlen sorrendben — hig sésav, hig
salétromsavoldat, illetve konyhasdéoldat van. A talcan talalhaté anyagok és
eszkozok segitségével azonositsa a kémesovek tartalmat! frja fel a
meghatarozassal kapcsolatos reakciok ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsodallvany

3 db sorszamozott kémcsd az ismeretlenekkel

3 db tires kémesd

sosav (0,1 mol/dm?)

salétromsavoldat (0,1 mol/dm®)

konyhasooldat (0,1 mol/ dm’)

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

pH-papir (szinskélaval)

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto




39.

40.

41.

42.

43.

A Kkiadott kémcsoben aluminium- vagy magnéziumport talal. Natrium-
hidroxid-oldat segitségével azonositsa, hogy melyik fém van a kémcsdben!
Ertelmezze a tapasztalatait, irja fel a reakciéegyenlete(ke)t!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e mianyag talca

aluminium- vagy magnéziumpor

natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)

1 darab iires kémcsd

kémesoallvany

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

Szilard kalium-permanganatra soésavat csepegtetiink, majd a fejlédé gazt
iiveghengerben fogjuk fel. A gazzal megtoltott iiveghengerbe ezutan
megnedvesitett szines papirt helyeziink. Adja meg és magyarazza a kisérlet
minden tapasztalatit! Irja fel a gaz el6allitasanak reakciéegyenletét! Hogyan
kell tartani a gaz felfogasa kozben az iiveghengert? Miért?

Harom kémcsében a kovetkez6 anyagok vannak ismeretlen sorrendben:
desztillalt viz, vezetékes viz és kalcium-klorid-oldat. Az éraiivegen talalhato
szappanforgacs segitségével hatarozza meg a kémcsovek tartalmat! Valaszat
indokolja!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

vegyszeres kanal

3 darab sorszdmozott kémcs6 az ismeretlenekkel

kémcsdallvany

szappanforgacs

oraliveg

desztillalt viz

vezetékes viz

kalcium-klorid-oldat (0,5 mol/dm?)

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd

Szilard natrium-szulfitra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejlodo gaz
egy részét Lugol-oldatba, masik részét kén-hidrogénes vizbe vezetjiik. irja le és
magyarazza meg a varhaté tapasztalatokat, és adja meg a véghemend
folyamatok reakcioegyenletét!

Egy kémcsébe kénport toltiink, és forrasig melegitjiik. Végiil a folyékony ként
hideg vizbe ontjiik. Ismertesse és magyarazza meg a valtozasokat!



44.

45.

46.

47.

48.

Harom gazfejleszt6 késziilékben (kiilon-kiilon) 1évé natrium-szulfidra, natrium-
szulfitra és natrium-karbonatra sosavat csepegtetiink. A fejlodo gazokat Lugol-
oldatba vezetjiik. Ismertesse és magyarazza meg a harom esetben
megfigyelheto tapasztalatokat!

Szilard vas(IT)-szulfidra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejlodo gaz egy
részét eziist-nitrat-oldatba vezetjiik, masik részét meggyijtjuk. irja le és
magyarazza meg a varhaté tapasztalatokat, és adja meg a véghemend
folyamatok reakcioegyenletét!

Gazfejlesztoben ammonium-kloridra tomény natrium-hidroxid-oldatot ontiink.
Egy kémcsovet megtoltiink a keletkez6 gazzal, majd higannyal teli edénybe
martjuk. A higany felszinére el6zoleg egy orvosi széntablettat helyeztiink,
amely igy a kémcso belsejébe Keriilt. Kis ido elteltével az edényben 1évo higany
szintje megemelkedik a kémcsében. Magyarazza a tapasztalatot! irja fel a gaz
eléallitasanak reakcioegyenletét! Hogyan fogjuk fel a fejlodé gazt és miért?
Miért nem vizet tettiink az edénybe a higany helyett?

(A Kkisérlet veszélyes, a higany boron keresztiil is felszivodhat, ezért csak
megfelel6 védofelszerelés hasznalata esetén szabad elvégezni.)

Egy iivegkadat félig toltiink desztillalt vizzel, és hozza adunk 4-5 csepp
fenolftaleinoldatot, majd a vizre borsdészem nagysagu natriumdarabkat
tesziink.

Ismertesse a varhaté tapasztalatokat, és magyarizza meg a litottakat! Irja fel a
reakcioegyenletet is! Ha kaliummal végezné el a Kkisérletet, hevesebb reakciot
tapasztalna-e, és ha igen, miért?

Ontson egy-egy kémcsobe kevés magnézium-szulfat-, illetve aluminium-szulfat-
oldatot. Adagoljon mindkét kémcsébe valtozasig natrium-hidroxid-oldatot.
Mindkét kémeso tartalmat felezze el ugy, hogy egy részét atonti egy masik
kémcsobe! Mindkét vegyiilet esetében az egyik részlethez adagolja tovabb a
natrium-hidroxid-oldatot, a masik részlethez viszont csepegtessen sdésavat!
Figyelje meg a valtozasokat, és értelmezze az oOsszes tapasztalatot! Irjon
egyenleteket is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

aluminium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)

natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)

sosav (2 mol/dm?)

4 darab tres kémcso

desztillalt viz

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtd
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50.

51.

52.

53.

54.

5S.

Meg lehet-e kiillonboztetni a tomény salétromsav-, kénsav- és natrium-hidroxid-
oldatot rézpor segitségével? Irja le és magyarazza meg a varhato
tapasztalatokat, és adja meg a végbemeno folyamatok reakcidoegyenletét!

Kezd6é kémikus por alaku égetett mész és mészkopor azonositasat kapta
feladatul. Mindkét anyag egy-egy részletét megprobalta kevés vizben oldani, de
ez alapjan nem tudta eldonteni, melyik kémcsoben van a mészké. Ezutan
mindkét anyagot sésavban prébalta oldani, de ezutin sem tudott biztosan
donteni a kémesovek tartalmarol. Mit tapasztalt és miért? Irja fel a lejatsz6dé
reakciok egyenleteit! Milyen tapasztalatok Keriilték el a figyelmét?

Milyen kisérlettel lehet megkiilonboztetni a szilard kalcium-karbonatot és tiszta
kalcium-oxidot, ha a két anyag azonositasahoz csak sésavat hasznalhat? Irja fel
a végbemeno folyamatok reakcioegyenletét!

Gazfejleszt6é késziilékben levé forré (kb. 160 °C-os) homokra etanol és tomény
kénsav elegyét csepegtetjiik. Gazfejlodést tapasztalunk. Milyen gaz fejlodik? A
gaz egy részét gazfelfogo hengerben felfogjuk és meggyujtjuk, a masik részét
pedig bromos vizbe vezetjiik. Mit tapasztalunk a két kisérlet soran? Valaszat
indokolja! Irja fel a lejatsz6dé reakciok egyenletét!

Gazfejleszto késziilékben kalcium-karbidra vizet csepegtettiink. A fejlédé gaz
egy reészét viz alatt felfogtuk, majd meggyujtottuk, masik részét pedig, bromos
vizbe vezettiik. Mit tapasztaltunk és miért? Irja fel a lejatszodoé reakciok
egyenletét!

Harom szamozott kémcsoben — ismeretlen sorrendben — hexén, hexain, illetve
benzol van. Mindharom folyadékbol egy keveset kémcsovekben 1évé bromos
vizhez adagolunk. Osszerizis utin a 2. sorszimi kémcsében szintelen,
kétfazisu rendszert kapunk, a masik két kémcsoben a fels6 fazisban barna szin
jelenik meg. Ezutan az 1. és a 3. sorszamu folyadékbol egy keveset oraiivegre
cseppentiink, majd — elszivéfiilkében — meggyijtjuk a mintiakat. Az 1. sorszamu
folyadék vilagito, erosen kormozo langgal ég, a 3. sorszamu folyadék égése
tokéletes.

Ertelmezze a tapasztaltakat és azonositsa a kémcsovek tartalmat!

Egy kémcsoében levé desztillilt vizbe etil-kloridot ontiink. Osszerizis utan
eziist-nitrat-oldatot adva a rendszerhez valtozast nem tapasztalunk.

Ezutan egy masik kémcsobe natrium-hidroxid-oldatot ontiink, kevés etil-
kloridot adunk hozzi, majd néhany percig vizfiirdén melegitjiik a kémcsé
tartalmat. Lehiités utan salétromsavoldattal kozombdositjiikk az oldatot, majd
eziist-nitrat-oldatot cseppentiink a folyadékhoz. Fehér csapadék keletkezését
tapasztaljuk.

Ertelmezze a tapasztalatokat! Irja fel a lezajlott reakciok egyenleteit is! Ha nem
kozombositettiik volna salétromsavval az oldatot, akkor mas szini csapadék
képzodését tapasztaltuk volna. Milyen szinii lett volna a csapadék?
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Két kémceso egyikében natrium-acetat, a masikban tomény natrium-fenoxid
(korabbi nevén natrium-fenolat) tomény vizes oldata van. Mindkét kémcesdbe
szédavizet ontiink. Az els6 kémcsoben zavaros rendszer keletkezett, a masodik
kémcsoben nem tapasztalhaté valtozas. Azonositsa a kémcsovek tartalmat, és
magyarazza meg a tapasztaltakat!

Két edényben ételecet, illetve fenol vizes oldata van. Szoédabikarbdéna
segitségével hogyan dontené el, hogy melyik edényben mi talalhat6? Valaszat
indokolja, és irja fel a lejatsz0do kémiai reakciok rendezett egyenletét!

A kovetkezé Kkisérletet végeztiik el: az egyik kémcsobe etanolt, a masik
kémcsdbe izopropil-alkoholt tettiink. Mindkét kémecsobe olyan felmelegitett
rézdrotot martottunk, amelynek feliiletét el6zoleg hevitéssel oxidaltuk. Mindkét
kémcsoben hasonl6 szinvaltozast tapasztalunk. A reakcio lejatszodasa utan
mindkét terméket enyhén melegitve ammonia- és eziist-nitrat-oldat elegyével
reagaltattuk. Az egyik esetben tapasztaltunk valtozast, a masikban nem. Adja
meg ¢és magyarazza meg a kisérlet varhaté tapasztalatait, és irja fel a
végbemeno reakciok egyenleteit!

A kovetkez6 Kkisérletet végeztiik el: kémcsovekbe rendre metil-alkoholt,
hangyasavat, piridint és vizet tettiink, majd valamennyi kémcsobe egy Kis
darab, megtisztitott natriumdarabkat dobtunk. Egy esetben nem tapasztaltunk
reakciot. Melyik harom vegyiiletet tartalmazé kémcsoben és milyen valtozast
tapasztaltunk? Magyarazza meg a Kisérlet tapasztalatait, és irja fel a
végbemeno reakciok egyenleteit!

A talcan levo kémcsoben egy folyadék van, ami vagy aceton, vagy formalin. A
talcan talialhato vegyszerek segitségével dontse el, mi van a kémcsoben!
Dontését indokolja!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e milanyag talca

kémcsodallvany

2-3 darab kémcs6

kémcsofogo

borszeszégd

gyufa

aceton vagy formalin

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm’)

ammoniaoldat (2 mol/dm”)

Fehling I. és Fehling II. reagens

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto
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Harom sorszamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — a kovetkezo fehér,
szilard anyagok talalhatok: citromsav (egy hidroxi-trikarbonsav), natrium-
acetat, sz6locukor. A talcan 1évé anyagok segitségével azonositsa az edények
tartalmat! Ertelmezze a tapasztalatokat, irjon egyenleteket is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 darab sorszamozott kémcso az ismeretlenekkel

szilard citromsav

szilard natrium-acetat

szilard szdl6cukor

3 darab iires kémcsé

desztillalt viz

pH-papir

védbészemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijtd

Két kémcs6 mindegyikébe ontson kb. egyujjnyi bromos vizet. Az elsé kémcso
tartalmahoz 6ntson ugyanennyi benzint, a masodik kémcsoé tartalmahoz szintén
egyujjnyi tomény hangyasavoldatot. Razza ossze a kémcsovek tartalmat!
Figyelje meg a valtozasokat! Magyarazza a latottakat!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e milanyag talca

2 darab kémcs6

kémcsdallvany

bromos viz

benzin

tomény hangyasavoldat

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgytijtdé

Natriumdarabkat dobunk egy kémcsoben 1évé etil-alkoholba. A reakcio
befejeztével a kapott oldatot beparoljuk. A kémcsében kikristalyosodott fehér,
szilard anyagot ezutan desztillalt vizben oldjuk, és megvizsgaljuk az oldat
kémhatasat. Milyen kémhatasu a keletkezett oldat? Ertelmezze a kisérlet osszes
tapasztalatat, és irja fel a lezajlott reakciok egyenleteit is!

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — a kovetkezo
folyadékok vannak: tejsav, olajsav, glicerin. A folyadékokbol keveset — kiilon-
kiilon kémcsovekben 1évé — desztillalt vizbe ontiink, majd osszerazzuk a
kémcesovek tartalmat. Az 1. sorszami kémcesében kétfazisu, a masik kettoben
homogén rendszer képzdodik. A két homogén oldatot ezutin pH-papirral
vizsgaljuk: a 2. kémcsében a pH 7, a 3. kémcsdében 4,5.

Ertelmezze a tapasztalatokat, és ez alapjan azonositsa a kémcsovek tartalmat!
Ahol kémiai reakcio is tortént, ott irjon egyenletet is!



65.

66.

67.

Harom szamozott Oraiivegen — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé fehér
porok vannak: szélécukor, karbamid, keményit6.
A talcan talalhaté vegyszerek és eszkozok segitségével azonositsa a harom
anyagot! Ertelmezze a tapasztalatokat is!
Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 sorszamozott Oraiiveg

sz6ldcukor

karbamid

keményitd

6 db kémcso

Lugol-oldat

kémcsodallvany

kémcsofogo

cseppentd

Fehling I. és Fehling II. reagens

borszeszégd vagy gdzEégd

gyufa

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Egy kevés disznozsirhoz natrium-hidroxid-oldatot 6ntiink, és fozépoharban kb.
80 °C-on fozzilkk az elegyet. Az oldat tetején fehér, szilird anyag valik ki
(amelynek kicsapodasat konyhasé hozzaadasaval segitettiik). Magyarazza meg,
milyen folyamat jatszodik le a reakci6 soran, és mi keletkezik! Mi torténik, ha
ebbol a szilird anyagbdl keveset desztillalt vizbe tesziink, és alaposan
osszerazzuk? Valaszat indokolja!

A talcan lévo kémcsovekben maltoz, illetve szacharéz van. A talcan talalhato
vegyszerek és eszkozok segitségével hatiarozza meg, hogy melyik kémcsé mit
tartalmaz!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e mianyag talca

2 darab sorszamozott kémcs6 az ismeretlenekkel

maltoz

szachar6z

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

ammoniaoldat (2 mol/dm?)

2 darab iires kémcsd

kémcsdallvany

kémcsdfogo

borszeszégo

gyufa

2 darab vegyszeres kanal

védbdszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijtdé




68.

69.

70.

Harom szamozott kémcsoben, ismeretlen sorrendben harom szintelen
folyadékot talal. A talcan levo eszkozok és vegyszerek segitségével azonositsa
mindharom kémcso tartalmat, indokolja a latottakat! A kémcsovekben
gliikkézoldat, keményitéoldat és szacharézoldat talalhato.

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

e milanyag talca

3 db sorszamozott kémcs6 az ismeretlenekkel

6 db iires kémcso

gliikdzoldat

szachardzoldat

keményitdoldat

kémcsodallvany

kémcsdfogo

Lugol-oldat

cseppentd

eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

ammoniaoldat (2 mol/dm?)

Fehling I. és Fehling II. reagens

borszeszégd

gyufa

véddszemiiveg

gumikesztyli

hulladékgyijto

Egy kémikus tojasfehérje-oldattal Kkisérletezett. FEl6szor, a felsorolas
sorrendjében, azonos térfogati natrium-hidroxid-, réz(Il)-szulfat- és
fehérjeoldatot ontott ossze. Mar az elso két oldat Gsszedntésekor csapadék
kivalasat tapasztalta.

Ezutan forditott sorrendben végezte el az oldatok osszeontését. Ekkor is az elso
két oldat dsszeontésekor jelent meg az el6z6tol eltéré szinl csapadék.

Végiil a tojasfehérje-oldathoz kevés natrium-hidroxid-oldatot 6ntott, majd egy
csepp réz(Il)-szulfat-oldat hatasara szinvaltozas tortént. Ismertesse és
magyarazza meg az eltéro tapasztalatokat!

Harom kémcsdoben 1évé higitott tojasfehérje kis részleteihez szilard natrium-
kloridot, tomény sdsavat, illetve tomény salétromsavoldatot adagolunk, majd
kevés varakozas utan desztillalt vizet adunk mindhirom kémcsohoz. Végiil
harom eltéro tapasztalatot figyelhetiink meg. Ismertesse és magyarazza, hogy
milyen valtozasok kovetkeznek be!



